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342*
ZWEI HIMMELSWÄCHTER. Japan, 18. Jh. H 42 u. 43 cm. Holz mit farbiger 
(Lack-)Fassung über Gesso. Tamonten, der Wächter des Nordens mit 
Lanze und Pagode sowie Jikokuten, der Wächter des Ostens mit erho-
benem Schwert. Die Feuernimben aus Messing sind rückseitig befestigt. 
Beide Wächter stehen erhöht auf niedergedrückten Dämonen, deren 
Augen wie die der Himmelskönige, eingelegt sind. Min. rest. (2)
TWO WOODEN FIGURES OF THE SHITENNO (FOUR HEAVENLY KINGS). 
Japan, 18th c. Height 42 and 43 cm. Lacquer and paint over gesso. The guar-
dian of the North Tamonen and Jikokuten, the guardian of the East standing on 
demons. Attached brass fire halos. Inlaid crystal eyes. Minor restorations. (2)

CHF 6 000 / 8 000
(€ 5 000 / 6 670)

343*
DAINICHI NYORAI. Japan, Anfang 19. Jh. H 62 cm, 31 cm (Figur). Holz mit 
Gold- und Rotlack. Dreiteilig mit Aureole. Die fast unmerklich geöffneten 
Augen des kosmischen Buddhas vertiefen den meditativen Gesichtsaus-
druck, die Hände vollführen das Mudra der Weisheit (chiken-in). Ohrringe 
ergänzt. Eine Aufschrift auf dem Sockel (Ôsaka Kitamidô zen Honmachi 
kita, Tajima ga, ...) legt einen Bezug zum Kitamidô Tempel in Ôsaka nahe. 
Min. besch. Aureole gekürzt.
A GOLD LACQUERED WOOD FIGURE OF DAINICHI NYORAI. Japan, early 19th 
c. Height 62 cm, 31 cm (figure). In three parts with aureole. Showing the mudra of 
wisdom (chiken-in), the nearly closed eyes emphasise the meditative character. 
An inscription on the pedestal (Ôsaka Kitamidô zen Honmachi kita, Tajima ga, ...) 
implies a relation to the Kitamidô temple in Ôsaka. Aureole modified.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)
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344
HOLZFIGUR EINES JIZO. Japan, Edo-Zeit, H 65 cm (mit 
Plinthe). Polychrome Lackfassung mit Gold. Der auf einer 
Lotosblüten-Plinthe stehende Bodhisattva, der die Seelen 
in die Unterwelt begleitet und Beschützer der Schwange-
ren, Kinder und Wege ist, hält in der rechten Hand einen 
Pilgerstab, die Wunscherfülllungsperle (nyoi no tama) in der 
linken fehlt. Min. besch., Plinthe rest.
Alte Schweizer Privatsammlung, 1923 in Japan gekauft (kein 
Beleg vorhanden).
A FINE LACQUERED WOOD SCULPTURE OF JIZO BOSATSU. 
Japan, Edo period, height 65 cm (incl. plinth). Minor damage 
and plinth restored.
Provenance: Old Swiss private collection, purchased 1923 in 
Japan (by repute).

CHF 5 000 / 8 000
(€ 4 170 / 6 670)



345*
SUTREN-BEHÄLTER. Japan, Heian-/Kamakura-Zeit, H 30 cm. Bronze, 
oxidiert verkrustet. Der zylindrische Körper ist über dem Fuss mit einem 
reliefierten Dekorband aus stilisierten Lotosblüten versehen, der gewölb-
te, festsitzende Deckel mit einer Spitze in Form einer Stupa bekrönt.
Provenienz: Schweizer Kunsthandel aus alter Schweizer Privatsammlung.
A CYLINDRICAL BRONZE SUTRA CONTAINER. Japan, Heian/Kamakura pe-
riod, height 30 cm. Domed cover with stupa-shaped finial, with relief lotiform 
border at base.
Provenance: Swiss art trade from old Swiss private collection.

CHF 2 500 / 3 500
(€ 2 080 / 2 920)

346
BRONZE-VASE. Japan, Meiji-Zeit, H 33,5 cm. Erhabener Dekor einer Gans 
bei Mondschein im Sinkflug, tauschiert in Silber, Gold und Legierungen. 
Gravierte Signatur: Heian jû Munenori und im Boden gemarkt „Inoue“.
A BRONZE VASE DECORATED WITH A GOOSE IN THE MOONLIGHT. 
Japan, Meiji period, height 33.5 cm. Silver, gold and metal alloy takazôgan. 
Ciseled signature: Heian jû Munenori and at base marked Inoue.

CHF 1 500 / 2 500
(€ 1 250 / 2 080)

347
GROSSE RUNDPLATTE. Japan, Meiji-Zeit, D 90 cm. Bronze mit taka- 
und hirazôgan in Gold, Silber und verschiedenen Metalllegierungen. Ein 
Dekorband mit Päonien, Ranken und Schmetterlingen umschliesst acht 
Kraniche mit fein akzentuiertem Federkleid, die empor fliegend aus dem 
Blickfeld entschwinden. Signiert. Kleinere Risse.
A LARGE CIRCULAR BRONZE CHARGER WITH CRANE DESIGN. Japan, Meiji 
period, diameter 90 cm. Taka- and hirazôgan in gold, silver and metal alloys. 
Signed and sealed. Minor cracks.

CHF 6 000 / 9 000
(€ 5 000 / 7 500)

348
BRONZE-TIGER. Japan, Meij-Zeit, L 60 cm. Dunkle Bronze, das Fellmuster 
des brüllenden Tieres ist rotbraun patiniert. Marke: Seiya saku.
A FINE BRONZE FIGURE OF A ROARING TIGER. Japan, Meiji period, length 
60 cm. Marked Seiya saku.

CHF 1 500 / 2 500
(€ 1 250 / 2 080)
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349
NO-MASKE. Japan, 19. Jh. L 20 cm. Holz, farbig gefasst, Kinnbart aus 
Rosshaar. Die Maske mit hellbrauner Grundfarbe, gefurchten Gesichtszü-
gen und leicht geöffnetem Mund vom Typ „okina“ stellt einen freundlich 
lächelnden alten Mann dar. Das äussere Band der Innenseite ist beige 
bemalt. Farbfassung min. besch.
A NO MASK OF AN OKINA TYPE. Japan, 19th c. Length 20 cm. Painted 
wood, beard of implanted horsehair. The outer band of the inside is painted in 
beige. Minor cracks in paint.

CHF 1 000 / 1 500
(€ 830 / 1 250)

350
NO-MASKE. Japan, 19. Jh. L 20 cm. Holz, farbig gefasst, die Augäpfel sind 
mit einer oxidierten metallenen Goldfarbe gefasst. Die Maske mit bei-
ge-hellbrauner Grundfarbe, eingefallenen Gesichtszügen und geöffnetem 
Mund mit leicht hervortretender Zunge birgt die kombinierten Merkmale 
des Types Kurohige (Schwarzbart) und Ayakashi (Geist oder gewaltsamer 
Gott). Die Gesichtsbehaarung ist in feinen schwarzen Linien angedeutet. 
Innenseite dunkel bemalt.
A NO MASK OF THE KUROHIGE OR AYAKASHI TYPE. Japan, 19th c. Length 
20 cm. Painted wood, beard made of implanted horsehair, the eyeballs of 
oxidated gold-metal. The backside painted in black.

CHF 1 000 / 1 500
(€ 830 / 1 250)
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351
BOGENSCHÜTZE. Japan, Meiji-Zeit, H 37 cm. In zwei Brauntönen ausge-
arbeitete Bronze, teilvergoldet mit feinen eingravierten Mustern. Hände 
und Gesicht brüniert. Der Schütze steht in aufrechter Haltung, den Blick 
konzentiert auf das Ziel gerichtet. Die seitlichen Öffnungen der hakama 
(traditionelle weite japanische Hose) gibt einen Blick auf die haramaki 
Unterkleidung frei. Pfeil, Bogen und Schwert lose. Signatur in eckiger 
Kartusche. Auf Holzplinthe.
A FIGURE OF AN ARCHER. Japan, Meiji period, height 37 cm. Bronze finished 
in two different brownish shades, details in gold. Detachable arrow, bow and 
sword. Signed in rectangular reserve. On wooden base.

CHF 1 000 / 1 500
(€ 830 / 1 250)

352
PAAR GROSSE COISONNÉ-VASEN. Japan, Meiji-Zeit, H 100,5 cm. Auf 
rosarotem Grund polychromer Email Cloisonné Dekor aus blühenden 
Blumenstauden und Vögeln, der im Übergang vom Schulterbereich zum 
Hals in einen dichten Blütendekor wechselt. Holzstand. (2)
A PAIR OF LARGE CLOISONNÉ VASES ON PINK GROUND. Japan, Meiji 
period, height 100.5 cm. Decorated with various blossoming flowers, plants 
and birds. (2)

CHF 10 000 / 15 000
(€ 8 330 / 12 500)
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353 ‡
OKIMONO EINES STRASSENHÄNDLERS. Japan, Meiji-Zeit, H 15 cm. 
Elfenbein mit Details in eingelegtem Lack. Auf einer ovalen Plinthe steht 
der freundlich lächelnde Verkäufer vollbeladen mit seinen Waren, die an 
einer geschulterten Stange hängen. Signatur in Rotlack-Kartusche: Eishin 
(Nagamasa). Min. rest.
AN OKIMONO FIGURE OF A STREET VENDOR. Japan, Meiji period, height 
15 cm. Ivory with lacquer details. Signature in red lacquer reserve: Eishin 
(Nagamasa). Minor restoration.

CHF 800 / 1 200
(€ 670 / 1 000)

355
NETSUKE ZWEIER PILZE. Japan, Mitte 19. Jh. H 2,7 cm. Buchsbaumholz.
Provenienz: St. James Gallery, Zürich, Hans Seleger, 1983.
A BOXWOOD NETSUKE OF TWO MUSHROOMS. Japan, mid-19th c. Height 
2.7 cm. Fine patina.
Provenance: St. James Gallery, Zurich, Hans Seleger, 1983.

CHF 1 200 / 1 800
(€ 1 000 / 1 500)

356
NETSUKE EINES ONI UNTER STROHHUT. Japan, 19. Jh. H 2,7 cm. 
Buchsbaum. Der Oni schützt sich unter dem Strohhut kauernd gegen den 
Bohnenwurf des Shôki. Signatur: Masayoshi.
Proveninez: Armin Lemp, Zürich.
A NETSUKE OF AN ONI SEEKING SHELTER UNDER A STRAW HAT. Japan, 
19th c. Height 2.7 cm. Boxwood. Signed Masayoshi.
Provenance: Armin Lemp, Zurich.

CHF 1 000 / 1 500
(€ 830 / 1 250)

354
NETSUKE EINES SITZENDEN KNABEN. Japan, 2. Hälfte 19. Jh. H 5 cm. 
Buchsbaumholz, Augen und Gewand akzentuiert mit Elfenbein. Feine 
Darstellung eines Knaben, der die bekankko-Gestik macht und eine buaku 
Nô-Maske auf dem Rücken trägt. Signatur auf rechteckiger Elfen-
bein-Kartusche: Ryûkei.
A LARGE NETSUKE OF A SEATED BOY DOING THE BEKKANKO GESTURE. 
Japan, 2nd half 19th c. Height 5 cm. Boxwood, the eyes and some details of 
the costume decoration are made of horn or ivory. Signed Ryûkei on rectan-
gular ivory catouche.

CHF 1 000 / 1 500
(€ 830 / 1 250)

357
NETSUKE EINER ÜBERREIFEN KAKI-FRUCHT. Japan, 19. Jh. H 2,7 cm. 
Buchsbaumholz. Die allmählich verrottende Frucht an einem Zweig mit 
wenig Blättern lässt bereits stellenweise die Sicht ins Innere frei.
Provenienz: St. James Gallery, Zürich, Hans Seleger, 1985.
A NETSUKE OF AN OVERRIPE KAKI FRUIT WITH ROTTEN PARTS. Japan, 
19th c. Boxwood.
Provenance: St. James Gallery, Zurich, Hans Seleger, 1985.

CHF 1 200 / 1 800
(€ 1 000 / 1 500)

358
NETSUKE EINES FUCHSPRIESTERS. Japan, 19. Jh. H 7 cm. Holz, Farb- 
und Lackreste und Stein (Fuchsgesicht). Trick-Netsuke eines als Priester 
verkleideten Fuchsgeistes mit zwei Gesichern, die um eine Achse drehend 
ausgewechselt werden können.
Provenienz: Armin Lemp, Zürich.
A WOOD NETSUKE OF A FOX PRIEST WITH REVOLVING FACE. Japan, 19th 
c. Height 7 cm. Wood with remains of lacquer and colour. The fox face is made 
of stone.
Provenance: Armin Lemp, Zurich.

CHF 1 500 / 2 500
(€ 1 250 / 2 080)

Die folgende Sammlung von 30 erlesenen Netsuke wurden von einer Schweizer Sammlerin ab den 1960er Jahren in der Schweiz und 
im internationalen Handel erworben.  

The following collection of fine Netsuke have been acquired by a swiss collector starting from the 1960s in Switzerland and on the 
international market.
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359 ‡  Abb. S. 145
NETSUKE EINES KARAKO. Japan, Mitte 19. Jh. H 2,3 cm. Elfenbein. Ein 
chinesischer Junger (karako) schaut aus Hoteis Glückssack heraus.
Proveninez: St. James Gallery, Zürich, Hans Seleger.
A NETSUKE OF A KARAKO PEERING OUT OF HOTEI‘S BAG. Japan, mid-
19th c. Height 2.3 cm. Ivory.
Provenance: St. James Gallery, Zurich, Hans Seleger.

CHF 1 000 / 1 500
(€ 830 / 1 250)

360 ‡  Abb. S. 145
RYUSA MANJU NETSUKE. Japan, 19. Jh. D 4,5 cm. Maritimes Elfenbein, 
durchbrochen beschnitzt mit Dekor aus Lotosblüten und -blättern auf 
stilisierten Wellen und in erhabenem Relief besetzt mit einer Krabbe an 
einem Lotosblatt in Silber.
A RYUSA MANJU NETSUKE DECORATED WITH LOTUS. Japan, 19th c. 
Diameter 4.5 cm. Carved and pierced maritime ivory, topped with a silver inlay 
of a little crab on a lotus leaf.

CHF 800 / 1 200
(€ 670 / 1 000)

361  Abb. S. 145
NETSUKE DES HOTEI. Japan, spätes 19. Jh. H 4 cm. Buchsbaumholz. Der 
sitzende Glücksgott hält breit lachend eine Tama in der Rechten, die Linke 
ist auf den Schatzsack gelehnt. Signatur: Kigyoku.
Provenienz: St. James Gallery, Zürich, Hans Seleger.
A BOXWOOD NETSUKE OF HOTEI WITH HIS BAG HOLDING A TAMA. 
Japan, late 19th c. Height 4 cm. Signed: Kigyoku.
Provenance: St. James Gallery, Zurich, Hans Seleger.

CHF 1 500 / 2 500
(€ 1 250 / 2 080)

362
NETSUKE DREIER MASKEN. Japan, 19. Jh. B 4,4 cm. Buchsbaumholz. 
Eine Hannya- und eine Buaku-Maske werden rückseitig von einer Oka-
me-Maske ergänzt. Es ergibt sich ein natürliches himotoshi.
Provenienz: Armin Lemp, Zürich.
A BOXWOOD NETSUKE OF THREE NO AND KYOGEN MASKS. Japan, 19th 
c. Width 4.4 cm. Natural himotoshi.
Provenance: Armin Lemp, Zurich.

CHF 800 / 1 200
(€ 670 / 1 000)

363
NETSUKE DER ONO NO KOMACHI. Japan, Mitte 19. Jh. H 3 cm. Buchs-
baumholz. Feine Darstellung der berühmten, einstmals schönen Dichterin 
des 9. Jahrhunderts, porträtiert im Alter als Bettlerin mit einem leicht 
zerschlissenen Strohhut auf dem Rücken. Signatur: Masamichi.
A BOXWOOD NETSUKE OF ONO NO KOMACHI WITH HER STRAW HAT. 
Japan, mid-19th c. Height 3 cm. Signed Masamichi.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

364
NETSUKE EINES MONGOLISCHEN BOGENSCHÜTZEN. Japan, ca. 
1800, H 11 cm. Buchsholz. Der Schütze spannt den Bogen und trägt den 
Köcher mit den Pfeilen auf dem Rücken. Schöne, gut gebohrte himotoshi.
Provenienz: St. James Gallery, Zürich, Hans Seleger, November 1988.
Ein ähnliches Netsuke aus der Bushell Sammlung befindet sich im 
Los Angeles County Museum of Art (https://collections.lacma.org/
node/192159).
A SASHI NETSUKE OF A MONGOLIAN ARCHER. Japan, ca. 1800, height 11 
cm. Boxwood. Well done himotoshi.
Provenance: St. James Gallery, Zurich, Hans Seleger, November 1988.
A similar netsuke from the Bushell collection is at the Los Angeles County 
Museum of Art (https://collections.lacma.org/node/192159).

CHF 2 500 / 3 500
(€ 2 080 / 2 920)

365 ‡
NETSUKE EINES HASEN. Japan, 19. Jh. H 3 cm. Elfenbein, die Augen 
eingelegt. Der sitzende Hase mit graviertem Fell und langen Ohren hält 
den Kopf nach hinten rechts gedreht.
Provenienz: Sydney L. Moss, Glendining sale, 6. Juni 1968.
A NETSUKE OF A LONG-EARED HARE. Japan, 19th c. Height 3 cm. Ivory 
with inlaid eyes.
Provenance: Sydney L. Moss, Glendining sale, 6 June 1968.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

366
NETSUKE EINES GRASENDEN PFERDES. Japan, 19. Jh. H 5,5 cm. Buchs-
baumholz. Das gesattelte Pferd hält den Kopf nach unten und grast neben 
den Vorderhufen. Gute himotoshi.
Provenienz: Antiquitäten-Händler, Tokyo, 1965.
A BOXWOOD NETSUKE OF A GRAZING HORSE. Japan, 19th c. Height 5.5 
cm. Good himotoshi.
Provenance: Antiques dealer, Tokyo, 1965.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

367 ‡
NETSUKE DES FUKURA SUZUME. Japan, 19. Jh. H 2,5 cm. Elfenbein. 
Einfache Darstellung des Glücksspatzen. Signiert: Kôgyoku. Altes „Bluth 
collection“-Sammler-Etikett.
Provenienz: Sydney L. Moss, London. Ex. Bluth Sammlung.
A NETSUKE OF FUKURA SUZUME. Japan, 19th c. Height 2.5 cm. Ivory. 
Signed Kôgyoku. Old Bluth collection seal at base.
Provenance: Sydney L. Moss, London. Ex. Bluth collection.

CHF 1 000 / 1 500
(€ 830 / 1 250)

368
NETSUKE DER KIYOHIME. Japan, spätes 19. Jh. H 3,9 cm. Holz, lackiert 
und gefärbt. Sie schlingt sich um die Glocke des Dôjôji-Tempels, unter der 
sich der Priester Anchin vor ihr versteckt hatte.
Provenienz: Armin Lemp, Zürich.
A WOODEN NETSUKE OF KIYOHIME COILING AROUND THE BELL. Japan, 
late 19th c. Lacquered and coloured.
Provenance: Armin Lemp, Zurich.

CHF 600 / 900
(€ 500 / 750)
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369 ‡  Abb. S. 147
NETSUKE EINES LIEGENDEN HIRSCHES. Japan, 1. Hälfte 19. Jh. B 4 cm. 
Elfenbein. Zwei unterschiedliche himotoshi auf der Unterseite.
Provenienz: Douglas J.K. Wright, London.
A NETSUKE OF A RECLINING DOE. Japan, 1st half 19th c. Width 4 cm. Ivory. 
On base two himotoshi of different size and form.
Provenance: Douglas J.K. Wright, London.

CHF 1 500 / 2 500
(€ 1 250 / 2 080)

370  Abb. S. 147
NETSUKE ZWEIER KRÖTEN AUF EINER STROH-SANDALE. Japan, 20. 
Jh. H 3 cm. Holz, rot lackiert. Kröte, die ihr Jungtier auf dem Rücken beför-
dert. Unlesbare Signatur.
TWO TOADS ON A STRAW SANDAL. Japan, 20th c. H 3 cm. Wood, red 
lacquered. Illegible signature.

CHF 400 / 600
(€ 330 / 500)

371 ‡
NETSUKE EINES EBERS. Japan, Anfang bis Mitte 19. Jh. B 5 cm. Elfenbein. 
Ein schlafender Eber ruht auf einem Blatt- und Ästebeet.
Provenienz: Armin Lemp, Zürich.
A NETSUKE OF A RESTING BOAR. Japan, early to mid-19th c. Width 5 cm. 
Ivory.
Provenance: Armin Lemp, Zurich.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

372 ‡
NETSUKE EINER KUH MIT IHREM JUNGEN. Japan, Tomotada-Schule, 
um 1800, B 6,5 cm. Elfenbein. Unterseitig schöne Alterspatina, zwei un-
gleich grosse himotoshi. Signatur in rechteckiger Reserve: Tomotada.
Provenienz: Sydney L. Moss, London, 10. Juli 1968.
A TOMOTADA SCHOOL NETSUKE OF A COW AND A CALF. Japan, around 
1800, width 6.5 cm. Ivory. Finely aged patina at the base, the himotoshi are of 
different size. Inscribed in rectangular reserve Tomotada.
Provenance: Sydney L. Moss, London, 10 July 1968.

CHF 5 000 / 8 000
(€ 4 170 / 6 670)

373
NETSUKE EINES FRÖSCHLEINS AUF EINER BAMBUSSPROSSE. Japan, 
1. Hälfte 19. Jh. H 6 cm. Buchsbaumholz, die Augen des Frosches sind 
eingelegt aus dunklem Horn.
Provenienz: St. James Gallery, Zürich, Hans Seleger, 23. Mai 1985.
A BOXWOOD NETSUKE OF A BAMBOO SHOOT WITH A FROG. Japan, 1st 
half 19th c. Height 6 cm. Horn inlaid eyes.
Provenance: St. James Gallery, Zurich, Hans Seleger, 23 May 1985.

CHF 1 200 / 1 800
(€ 1 000 / 1 500)

374
NETSUKE EINES SHISHI MIT BALL. Japan, 2. Hälfte 19. Jh. H 3,5 cm. 
Buchsbaumholz. Die rechte Vorderpfote des Löwen ruht auf einem 
durchbrochen geschnitzten Ball mit beweglicher Kugel darin. Im Rücken 
Signatur: Masanao und alte Sammlernummer.
Provenienz: St. James Gallery, Zürich, Hans Seleger, 22. September 1984.
A BOXWOOD NETSUKE OF A SHISHI AND BALL. Japan, 2nd half 19th c. 
Height 3.5 cm. Pierced ball with loose ball within. Signed in oval reserve Ma-
sanao and old collector no. at back.
Provenance: St. James Gallery, Zurich, Hans Seleger, 22 September 1984.

CHF 1 000 / 1 500
(€ 830 / 1 250)

375
NETSUKE EINES ONI. Japan, 1. Hälfte 19. Jh. H 4,6 cm. Buchsbaumholz. 
Der sitzende Oni schlägt in gebückter Haltung die Trommel, die sich 
zwischen seinen Beinen befindet. Die Hörner sind eingelegt aus Bein, die 
Augen aus dunklem Horn.
Proveninez: St. James Gallery, Zürich, Hans Seleger.
A BOXWOOD NETSUKE OF AN ONI BEATING THE DRUM. Japan, 1st half 
19th c. Height 4.6 cm. The horns are inlaid with ivory, the eyes with black horn.

CHF 1 200 / 1 800
(€ 1 000 / 1 500)

376 ‡
MANJU IN FISCHFORM. Japan, 19. Jh. L 4,3 cm. Elfenbein mit aufgeleg-
tem grünen Steinauge. Den Körper ziert in erhobenem Relief (takazôgan) 
der Gott Ebisu in goldtauschiertem Silber. Schöne Alterspatina auf der 
Rückseite. Signatur: Josetsu.
Provenienz: St. James Gallery, Zürich, Hans Seleger.
A FISH MANJU WITH EBISU IN TAKAZOGAN. Japan, 19th c. Length 4.3 
cm. Ivory, fish eye inlaid with a green stone. Nicely aged patina on back side. 
Signed Josetsu.
Provenance: St. James Gallery, Zurich, Hans Seleger.

CHF 500 / 800
(€ 420 / 670)

377
NETSUKE EINES KNABEN. Japan, Meiji-Zeit, H 3,7 cm. Holz. Der Junge 
sitzt mit bekkanko-Geste am Boden, die okame-Maske hinter dem Rü-
cken verbergend. Die bewegliche Zunge ist aus Koralle gefertigt. Signatur: 
Ryômin und kakihan.
Provenienz: Armin Lemp, Zürich.
A WOOD NETSUKE OF A BOY MAKING THE BEKKANKO GESTURE. Japan, 
Meiji period, height 3.7 cm. Movable tongue in coral. Signed Ryômin and 
kakihan.
Provenance: Armin Lemp, Zurich.

CHF 1 500 / 2 500
(€ 1 250 / 2 080)

378
NETSUKE DER SEIOBO. Japan, 19. Jh. H 6,5 cm. Holz mit Gold- auf Rot- 
und Schwarzlack. Stehende Figur der aus der chinesischen Mythologie 
adaptierten Königin Mutter des Westens mit einem Pfirsich in der Schale.
Provenienz: St. James Gallery, Zürich, Hans Seleger, Dezember 1989.
A LACQUERED WOOD NETSUKE OF SEIOBO. Japan, 19th c. Height 6.5 cm. 
Gold- on red and black lacquer.
Provenance: St. James Gallery, Zurich, Hans Seleger, December 1989.

CHF 600 / 900
(€ 500 / 750)
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379  Abb. S. 149
SASHI-NETSUKE EINES FISCHERS. Japan, Meiji-Zeit, H 16,5 cm. Bam-
bus, lackiert und gefärbt. Stehende Figur, die mit einer Schnur über die 
Schulten einen Fisch auf dem Rücken trägt.
Provenienz: Armin Lemp, Zürich.
A NETSUKE OF A STANDING FISHERMAN. Japan, Meiji period, height 16.5 
cm. Bamboo, lacquered and coloured.
Provenance: Armin Lemp, Zurich.

CHF 1 500 / 2 500
(€ 1 250 / 2 080)

380
NETSUKE EINER SCHNECKE. Japan, 19. Jh. H 4 cm. Verschiedene Holz-
arten. Das realistisch dargestellte Weichtier kriecht über den Rand eines 
umgekippten Holzkübels. Signatur: Shigemasa und kakihan.
Proveninez: Sydney L. Moss, 27. Juli 2011.
Für ein ähnliches Netsuke siehe Bonhams, Fine Japanese Works of Art 
Auktion vom 19. März 2014, Lot 3136 (http://www.bonhams.com/auc-
tions/21616/lot/3136/).
A WOOD NETSUKE OF A SNAIL ON A BUCKET. Japan, 19th c. Height 4 cm. 
Signed Shigemasa.
Provenance: Sydney L. Moss, 27 July 2011.
for a similar netsuke see Bonhams, Fine Japanese Works of Art sales on 19 
Mach 2014, lot 3136 (http://www.bonhams.com/auctions/21616/lot/3136/).

CHF 1 500 / 2 500
(€ 1 250 / 2 080)

381
NETSUKE EINER ONNA DARUMA. Japan, um 1800, H 4,5 cm. Buchs-
baumholz. Gravierter Dekor, schön abgegriffen. Voluminöses himotoshi 
im Rücken. Signiert.
A BOXWOOD NETSUKE OF AN ONNA DARUMA. Japan, around 1800, 
height 4.5. cm. Huge himotoshi at back. Signed.

CHF 500 / 800
(€ 420 / 670)

382
NETSUKE DES TEKKAI SENNIN. Japan, 1. Hälfte 19. Jh. H 9 cm. Hirsch-
horn. Der Unsterbliche, der seine Seele aushauchen kann, steht auf 
seinen Stock gestützt, den Blick gegen den Himmel gerichtet.
A SASHI NETSUKE OF TEKKAI SENNIN. Japan, 1st half 19th c. Height 9 cm. 
Staghorn.

CHF 600 / 900
(€ 500 / 750)

383
NETSUKE EINES SITZENDEN SHOJO. Japan, H 3,2 cm. Der Meeresgeist 
in einer ruhenden Position. Signatur in ovaler Reserve: Mitsunobu.
A WOODEN NETSUKE OF A SLEEPING SHOJO. Japan, height 3.2 cm. 
Signed Mitsunobu in an oval reserve.

CHF 600 / 900
(€ 500 / 750)

384 ‡
NETSUKE EINES SPATZES AUF EINEM ZIEGEL. Japan, frühes 19. Jh. H 
2,5 cm. Elfenbein, die Augen eingelegt aus dunklem Horn. Signatur: Izumi 
ga.
A NETSUKE OF A SPARROW ON A TILE. Japan, early 19th c. Height 2.5 cm. 
Ivory, eyes inlaid. Signed Izumi ga.

CHF 600 / 900
(€ 500 / 750)
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385
KATANA (LANGSCHWERT). Japan, Muroma-
chi-Zeit (datiert 1559), L 67,6 cm (Klinge), resp. 
85,2 cm (inkl. Angel). Klinge signiert „Bizenkoku 
jû Osafune Kiyomitsu saku“ (gefertigt von Kiyo-
mitsu aus Osafune), verso „Eiroku ni nen hachi 
gatsu hi“ (2. Jahr der Ära Eiroku, Tag im achten 
Monat = August 1559), jihada in ko-itame, 
utsuri. Hamon: suguha und kogunome midare. 
Alle Bestandteile der koshirae sind in Mino 
(Gifu-Präfektur)/Mino Kinkou Kanagu gefertig 
worden. Zierrat, bestehend aus tsuba, fuchi und 
kashira aus shakudô, dekoriert mit Blüten- und 
Drachenmotiven in Gold takazôgan, die menuki 
in Form von fein gearbeiteten Langusten. Der 
Griff aus tsuka-ito über Rochenhaut. Saya in 
Gold-Nashiji-Lack. Mit Shirasaya und Seidenta-
sche. NBTHK-Zertifikat: Hozon (erhaltenswert). 
(2)
NBTHK-Zertifikat vom 25.04.2012 beiliegend.
A SIGNED BIZEN OSAFUNE KIYOMITSU KATA-
NA. Japan, Muromachi period (dated 1559), length 
67.6 cm (blade), 85.2 cm (incl. nakago). Curva-
ture: 1.5 cm. Blade signed at base „Bizenkoku jû 
Osafune Kiyomitsu saku“ (made by Kiyomitsu from 
Osafune), at reverse „Eiroku ni nen hachi gatsu hi“ 
(a day in the eight month of second year of Eiroku 
era = August 1559), jihada in ko-itame, utsuri. 
Hamon: suguha und kogunome midare. Koshirae: 
all parts made in Mino (Gifu province)/Mino Kinkou 
Kanagu. Shakudô tsuba, fuchi and kashira with 
flower and dragon takazôgan in gold, the golden 
menuki in shape of lobsters. Tsuka-ito over rayskin. 
With shirasaya und silk bag. Certificate: NBTHK 
Hozon, mei. (2)
A NBTHK certificate, dated 25.04.2012 is enclo-
sed.

CHF 7 000 / 9 000
(€ 5 830 / 7 500)

386
WAKIZASHI (KURZSCHWERT). Japan, späte 
Muromachi-Zeit (datiert 1526), L 57,4 cm 
(Klinge), 75,6 cm (inkl. Angel). Krümmung: 1,6 
cm. Signiert „Bishû Osafune Sukesada“, auf 
Rücksteite datiert „Dai-ei roku nen hachigatsu 
hi“(=1526). Schwertoberfläche ( jihada): dichtes 
itame. Hamon: gunome und chôji-midare. 
Montierung: 19. Jh. Maru-gata tsuba, Reiher-
in-Bambus-menuki, shakudô fuchi-gashira 
mit dem Daimyô-Familienwappen „Gosan no 
Kirimon“ in Gold. Lackierte Leder tsuka-ito über 
Rochenhaut. Schwarzlackierte kuro-ishime 
saya, shirasaya und Seidenbeutel. Zertifikate: 
NBTHK Hozon and NTHK. (2)
NBTHK-Zertifikat, datiert 20.03.2014 und 
NTHK-Gutachten vom 17.11.2013 beiliegend.
A SIGNED BISHU OSAFUNE SUKESADA WA-
KIZASHI. Japan, late Muromachi period (dated 
6th of Daiei), length 57.4 cm (blade), 75.6 cm 
(incl. nakago). Curvature: 1.6 cm. Signed „Bishû 
Osafune Sukesada“, backside dated „Dai-ei roku 
nen hachigatsu hi“. Texture ( jihada): tight itame. 
Hamon: gunome and chôji-midare. 19th c. 
mounting. Maru-gata tsuba, bamboo and heron 
menuki, shakudô fuchi-gashira with snow plasma 
design and topped in gold with a „Gosan no 
Kirimon“, a daimyô family crest. Lacquered leather 
tsuka-ito over rayskin. Black lacquer kuro-ishime 
saya, shirasaya und silk bag. Certificate: NBTHK 
Hozon and NTHK. (2)
A NBTHK certificate, dated 20.03.2014, and a 
NTHK certificate, dated 17.11.2013 are enclosed.

CHF 5 000 / 7 000
(€ 4 170 / 5 830)
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387
WAKIZASHI (KURZSCHWERT). Japan, frühe Edo-Zeit, L 45,1 cm (Klinge), 
resp. 59,8 cm (inkl. Angel). Mumei, Monju Shigekuni zugeschrieben. 
Schwertoberfläche ( jihada): Dichtes itame. Suguha-hamon mit notare 
und teilweise kinsuji. Montierung 19. Jh. Eisen-tsuba,
Mokko-gata mit Wellenmotiv. Vergoldete menuki in Form von Drachen. 
Fuchi-gashira aus Shakudô mit Tiger-in-Bambuswald-Motiv auf nana-
ko-Grund. Tsuka-ito über Rochenhaut. Schwarz
lackierte saya, shirasaya und Seidentaschen. (2)
NBTHK (Nihon Bijutsu Tôken Hôzon Kyôkai)-Zertifikat vom 29.01.2013 
beiliegend.
A MONJU SHIGEKUNI WAKIZASHI. Japan, early Edo period, length 45.1 
cm (blade), 59.8 cm (incl. nakago). Curvature 1.0 cm. Mumei, attributed to 
Monju Shigekuni. Jihada: tight itame. Suguha-Hamon with notare und partially 
kinsuji. 19th c. mounting. A mokko-gata iron tsuba with wave decor and some 
gold dots. Menuki in gold and dragon form, shakudô fuchi-gashira with tiger 
and bamboo design on nanako ground. Tsuka-ito over rayskin. Black lacquered 
saya, shirasaya und silk bag. (2)
A NBTHK (Nihon Bijutsu Tôken Hôzon Kyôkai) certificate, dated 29.01.2013 is 
enclosed.

CHF 4 000 / 6 000
(€ 3 330 / 5 000)

388
KOMPLETTE RÜSTUNG (GUSOKU). Japan, spätere Edo-Zeit, 19. Jh. 
„Mogami-dô Nimai- dô gusoku“ yoroi mit Helm und Maske. Bestehend aus 
braunlackiertem Eisen-Brustpanzer (dô), fünfreihigem Eisenplatten-ku-
sazuri (Hüft- und Oberschenkelschutz), teilweise mit Bärenfell versehen. 
Schulter- und Armschutz (sode) im „tôsei sode“-Stil mit sechsfachen, 
schwarzlackierten Eisenschildplatten und dunkelblauer Schnur, die kote 
(Handrücken-/Armschutz) im „hirafukube kote“-Stil, Oberschenkelschutz 
(haidate) aus schwarzlackiertem Leder, hiza ate (Knieschutz) aus rot- 
und goldlackierten dünnen dreireihigen Eisenlamellen, Stofffütterung. 
Schwarzlackierter, aus 32 Platten gefertigter sujibachi kabuto (Helm) mit 
goldlackierten Hirschhorn-wakidate, die Front mit Agari-fuji-mon (Fa-
milienwappen), fukigaeshi mit Eiraku tsûhô-Münzenimitation. Menpô im 
„ressei“-Stil mit Schnurrbart und lösbarem Nasenschutz. Mit dazugehöri-
ger yoroibitsu (Holzkiste) und Präsentationsständer. Min. rest. und leichte 
Altersschäden.
Das Agari-fuji-mon, das auf einer runden Plaquette die Front des Helmes 
ziert, ist das Familienwappen der Andô Familie. Deshalb kann ein Bezug 
zu Andô Nobumasa (1819-1871) und dem Andô Clan, eine edo-zeitliche 
Daimyô-Familie (territorialer Feudalherrscher), die auf dem Schloss Iwaki 
residierten, nicht ausgeschlossen werden.
A MOGAMI-DO NIMAI-DO GUSOKU ARMOUR. Japan, late Edo period, 19th 
c. Yoroi with helmet and mask. Armour constisting of an iron breastplate (dô), 
iron plate kusazuri (tassets), partially with bear fur attached. „Tôsei sode“ style 
sleeves and gauntlet (glove) in „hirafukube kote“ style, cuisse (haidate) in black 
lacquered iron, hiza ate (knee protection) in red and gold laquered thin iron 
plates with cloth. Black lacquered 32 ken iron sujibachi kabuto (helmet) with 
gold lacquered deer horn wakidate and Agari Fuji mon maedate and fukigaeshi 
in Eirakutsûhô form. „Ressei“ style menpô. With wood yoroibitsu (armour sto-
rage box) and display stand. Minor restoration and traces of wear due to age.
The Agari-fuji mon, which decorates the front of the helmet is the family crest 
of the Andô family. Therefore, a relation to Andô Nobumasa (1819-1871) 
and the Edo period Andô daimyô (territorial feudal lord) family clan, who were 
residing at Iwaki castle could be possible.

CHF 10 000 / 15 000
(€ 8 330 / 12 500)

387
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389*
TEEDOSE. Japan, Meiji-Zeit, D 8,3 cm, G 210 g. Silber. Zylinderförmiger 
Körper mit umlaufendem getriebenem Dekor von Iris im Wasser. Signatur.
Erworben bei Marks Antiques Ltd., London.
A SILVER TEA CADDY WITH REPOUSSE IRIS DECORATION. Japan, Meiji 
period, diameter 8.3 cm, weight 210 g. Signed.
Purchased with Marks Antiques Ltd., London.

CHF 1 000 / 1 500
(€ 830 / 1 250)

390
VIERTEILIGER STELLSCHIRM (BYOBU). Japan, 19. Jh. 67x152 cm (1 
Paneel). Tusche und Blattgold auf Papier. Zwei Pavillons und eine kleine 
Häusersiedlung am Wasser, umgeben von einer bewaldeten Hügelland-
schaft. Min. besch. und rest.
A FOUR-FOLD SCREEN DEPICTING PAVILIONS IN A HILLY LANDSCAPE. 
Japan, 19th c. 67x152 cm (1 panel). Ink and gold leaf on paper. Minor damage 
and restorations.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

391
SECHSTEILIGER STELLSCHIRM (BYOBU). Japan, Edo-Zeit (18./19. Jh.), 
62x173 cm (1 Paneel). Tusche, Farbe und Gold auf Papier mit Blattgold. 
Drei Gänse weilen nahe am Wasser in einer kargen, winterlich schneebe-
deckten Landschaft mit Schilf. Min. besch.
A SIX-FOLD SCREEN WITH GEESE IN A WINTER SCENERY. Japan, Edo 
period (ca. 18th c.), 62x173 cm (1 panel). Ink and colour on paper with gold 
leaf. Minor damage.

CHF 5 000 / 8 000
(€ 4 170 / 6 670)

392
TEE-KABINETT (CHA DANSU). Japan, 19./20. Jh. 94x48x146 cm. Holz, 
innen teilweise Rotlack und dekorative Eisenbeschläge. Zwei Flügeltüren 
öffnen im oberen Drittel den ausgekleideten Innenraum. Im mittleren Teil 
sind zwei kleine Schübe in einem offenen Bereich mit Stoffauskleidung 
eingepasst, daneben vier Schübe hinter einer Flügeltür, die über zwei klei-
nen Schüben angebracht ist. Im unteren Bereich hinter zwei Flügeltüren 
acht Schübe in verschiedenen Grössen. Min. besch.
A WOODEN TEA CABINET. Japan, 19th/20th c. 94x48x146 cm. Iron 
mounts. With inside space and drawers of different sizes, partially hidden 
behind wing-doors. Minor damage.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)
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393
KLEIDER-KOMMODE (ISHO DANSU). Japan, 19./20. Jh. 117,5x42x87 
cm. Holz und Eisenbeschläge. Die Front mit sechs Schüben verschiedener 
Grösse. Hinter einer Flügeltüre sind zwei weitere kleine Schübe versteckt, 
eine davon ist mit einer Schliessvorrichtung versehen.
A WOOD ISHO DANSU. Japan, 19th/20th c. 117.5x42x87 cm. Iron fittings. 
Eight drawers in total, two of them hidden behind a swing door, one is lockable.

CHF 1 000 / 1 500
(€ 830 / 1 250)

394
MALEREI DES FUJI IM STIL VON SHUBUN. Japan, Edo-Zeit oder früher, 
58x98 cm. Tusche auf Papier. Der Fuji Berg erhebt sich imposant im 
Hintergrund. Davor zwei durch einen Fluss getrennte Siedlungen, die mit 
einer Brücke verbunden sind. Siegel. Hängerolle mit stimmiger Brokat-
montur. Beschriftete Holzbox.
Mit Zertifikat, datiert Meiwa 3 (1766), Mitte des 4. Monates, das die Urhe-
berschaft Shûbun (Tenshô Shûbun, gestorben um 1460) zurechnet.
AN INK PAINTING OF MOUNT FUJI IN THE STYLE OF SHUBUN. Japan, 
Edo period or earlier, 58x98 cm. Sealed. Nicely mounted as a hanging scroll. 
Inscribed wooden box.
With a certificate, dated Meiwa 3 (1766) in the middle section of the 4th month, 
which assignes the authorship to Shûbun (Tenshô Shûbun, died circa 1460).

CHF 5 000 / 8 000
(€ 4 170 / 6 670)

395
UEMURA CHOKUEN. Japan, Taishô-/Shôwa-Zeit, 130x42,5 cm. Tusche 
und Farbe auf Seide. Feine Darstellung einer jungen Frau mit festlichem 
Kopfschmuck, die im schön drapierten Kimono am Boden kniet und eine 
kleine Knabenpuppe (gosho ningyô) in der Hand hält. Signatur: Uemura 
Chokuen jo, Siegel: tsuru. Mit Seidenbrokat als Hängerolle montiert. Holz-
box, innen mit Siegel und Signatur. Min. Altersspuren.
Schülerin der berühmten Uemura Shôen (1875-1949) und Ehefrau des 
bekannten Asada Benji (1899-1984), der ihren ursprünglichen Familienna-
men annahm.

A KAKEMONO DEPICTING A YOUNG WOMEN BY UEMURA CHOKUEN. Ja-
pan, Taishô-/Shôwa period, 130x42.5 cm. Signed Chokuen onna and sealed 
tsuru. With kiri wood box, signed and sealed inside. Minor traces of age.
Pupil of the famous Uemura Shôen (1875-1949) und wife of the well known 
painter Asada Benji (1899-1984) who adopted her original family name.

CHF 800 / 1 200
(€ 670 / 1 000)

396*  ohne Abb.
GERAHMTES KAKEMONO. Japan, Edo-Zeit, 19. Jh. 102,5x60 cm. Farbe 
und Tusche auf Seide. Darstellung zweier hoher Persönlichkeiten bei 
einem Ausritt. Ihre Gewänder sind reich ornamentiert, die Details fein 
gemalt. Rotes Künstlersiegel.
A SILK PAINTING OF TWO NOBLEMEN ON HORSEBACK. Japan, Edo peri-
od, 19th c. 102.5x60 cm. Artist‘s seal. Framed under glass.

CHF 600 / 900
(€ 500 / 750)

397
EIN PAAR GENJI-MONOGATARI MALEREIEN. Japan, Edo-Zeit, 26x64 
cm. Tusche, Farben und Gold auf Papier, bestehend aus je sechs zusam-
mengesetzen Papierstreifen, was auf eine ursprüngliche Verwendung als 
Tisch-Stellschirm deutet. Goldwolken und abgedeckte Dächer (fukinuki 
yatai) ermöglichen einen Blick auf die äussere Umgebungen der verschie-
denen Narrative und lassen gleichzeitig den Blick ins Innere der Gebäude 
frei. Unter Glas gerahmt. Altersspuren. (2)
A PAIR OF GENJI MONOGATARI PAINTINGS. Japan, Edo period, each 26x64 
cm. Ink, colour and gold leaf on paper. Each painting is made up of six parts, 
which indicates an original use as folding screens. Framed under glass. Minor 
damage due to age. (2)

CHF 1 500 / 2 500
(€ 1 250 / 2 080)
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398
GEMALTES KABUKI-THEATERPLAKAT. Japan, späte Edo-/frühe Mei-
ji-Zeit, 127x256 cm. Tusche und Farbe auf Papier, doubliert. Die darge-
stellte Szene gibt verschiedene kämpferische Auseinandersetzungen vor 
einem Anwesen wieder. Min. besch.
Rückseitig Sammler-Stempel von Rudolf Staechelin.
A PAINTED KABUKI POSTER DEPICTING SEVERAL FIGHTING SCENES. 
Japan, late Edo period, 127x256 cm. Ink and colour on paper, laid down. Some 
damages.
At the back a collection seal of Rudolf Staechelin.

CHF 4 000 / 6 000
(€ 3 330 / 5 000)

399
UTAGAWA HIROSHIGE I (1797-1858). Oban. Das Blatt Nr. 116 „Sugatami 
Brücke, Omokage Brücke und Jariba bei Takata“ (Takata Sugataminohashi 
Omokagenohashi jariba) mit einer Brückenansicht aus der Serie Meisho 
Edo Hyakkei (100 Ansichten von Tôkyô). Zensursiegel: Aratame, Schlange 
1, Verleger Uoya Eikichi. Doubliert für ein Album. Unter Glas gerahmt, an 
einer Ecke befestigt.
A WOODBLOCK PRINT BY UTAGAWA HIROSHIGE I (1797-1858). Oban. 
From the series „Meisho Edo Hyakkei“, No. 116 „Sugatami Bridge, Omokage 
Bridge, Jariba at Takata“ (Takata Sugataminohashi Omokagenohashi jariba). 
Aratame, snake 1 censor seal, publisher Uoya Eikichi. Album backing. Framed 
under glass, fixed on board at one corner.

CHF 800 / 1 200
(€ 670 / 1 000)
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400
„PHOTOGRAMMETRIC ELEVATIONS OF JAPANESE BUDDHIST STATUES“ 
(SHASHISOKURYO NI YORU BUTSUZÔ JISSOKUZUSHÛ).  Autoren: Takakazu 
Maruyasu, Yoshiyuki Ushikawa, Sei Hasegawa. Unter Aufsicht des Nationalen For-
schungsinstitutes für Kultureigentum Nara. Heibonsha Ltd. 1975, Tokyo. Limitierte 
Auflage, Nr. 50/252. Portfolio mit Drucken aus fotogrammetrischen Ansichten 15 
wichtiger buddhistischer Figuren Japans, bestehend aus 15 blauen Mappen mit to-
tal 50 Abbildungen unterschiedlicher Grösse. Pro Mappe eine Gesamtansicht einer 
Figur, teilweise ergänzt mit Detailansichten. In Seidenschuber. 77x58 cm (Mappe)
„PHOTOGRAMMETRIC ELEVATIONS OF JAPANESE BUDDHIST STATUES“ (SHAS-
HISOKURYO NI YORU BUTSUZÔ JISSOKUZUSHÛ).  Authors: Takakazu Maruyasu, 
Yoshiyuki Ushikawa, Sei Hasegawa. Under the supervision of the Nara National Rese-
arch Institute of Cultural Properties. Heibonsha Ltd. 1975, Tokyo. Limited Edition, No. 
50/252. Consisting of 15 portfolios with photogrammetric elevations of 15 important 
buddhist statues, in total 50 prints of different size. Each with a total view and partly with 
detail views. In silk slipcase. 77x58 cm (portfolio).

CHF 500 / 800
(€ 420 / 670)

401*
SATSUMA DECKELDOSE. Japan, Meiji-Zeit, 11x8,2x4 cm. Feiner polychromer 
und goldener Dekor auf krakeliertem cremefarbenem Grund. Auf dem Deckel 
die sieben Glücksgötter umgeben von Kindern, im Gefässfond eine Gesellschaft 
in Booten auf dem Meer, die Deckelinnenseite ist mit einer weiteren figürlichen 
Szene bemalt. Satsuma-Marke und Shimazu-Mon im Boden. Innen winziger Chip.
A RECTANGULAR SATSUMA BOX. Japan, Meiji period, 11x8.2x4 cm. Depicting 
the Seven Lucky Gods on the cover, inside with figurative decor. Satsuma mark and 
Shimazu mon at base. A very minor chip at inside of rim.

CHF 600 / 900
(€ 500 / 750)

402
DOPPELKÜRBISVASE. Japan, 19. Jh. H 36,3 cm. Auf rostrotem Grund ein umlau-
fender figürlicher Literaten-Dekor in u.a. Gelb, Grün, Aubergine und Gold. Diese 
Darstellungen werden in der Taille durch Bordüren zweigeteilt. Kotô yaki-Marke 
im Fuss.
A KOTO YAKI DOUBLE GOURD VASE DEPICTING LITERATI. Japan, 19th c. Height 
36.3 cm. Kotô mark at base.

CHF 1 000 / 1 500
(€ 830 / 1 250)
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403
GROSSE IMARI-PLATTE. Japan, Arita, 18. Jh. D 55 cm. Im Spiegel ein 
Medaillon mit einem üppigen Blumengesteck in einer Bodenvase. Zwei 
gegenständige passige Kartuschen, die von Chrysanthemenblüten auf 
blauem Grund umgeben sind, ergänzen den Blumen- und Rankendekor 
der Fahne. Min. besch.
A LARGE IMARI DISH. Japan, Arita, 18th c. Diameter 55 cm. Minor damage.

CHF 2 500 / 3 000
(€ 2 080 / 2 500)

404*
KLEINER TRESOR. Korea, 19. Jh. 8x11x7 cm. Quaderförmig auf vier 
Quetschfüsschen. Eisen mit Silbertauschierung und beringtem Mes-
singbeschlag. Der Dekor besteht aus Medaillons mit Kranichen, Hirschen 
und einem Doppelglück-Schriftzeichen, nebst geometrischen Mustern. 
Schiebetürchen mit Trickverschluss.
A SMALL SILVER INLAID BOX. Korea, 19th c. 8x11x7 cm. Iron, silver inlays 
and bronze mount. Rectangular on four compressed globular feet. Decorated 
with cranes, stags and a double luck character. Sliding top panel.

CHF 1 200 / 1 800
(€ 1 000 / 1 500)

KOREA
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405
FEINER BUDDHAKOPF. Thailand, Lopburi, 14. Jh. H 28 cm. Sandstein. 
Ausserordentlich wohlgeformtes Gesicht mit sanftem Lächeln und ange-
deutetem Schnurrbart. Der Blick ist gesenkt, die stilisierte Löckchenfrisur 
mit einem feinen Band abgetrennt.
Provenienz: Westschweizer Privatsammlung, erworben Mitte 1980er 
Jahre im Schweizer Kunsthandel (laut Vorbesitzer). Koller Auktionen März 
2007 A140 Lot 234.
A FINE SANDSTONE BUDDHA HEAD. Thailand, Lopburi, 14th century. H 28 
cm. Well modelled face with a peaceful smile and an implied moustache. 
Provenance: Swiss private collection, acquired mid 1980s with a Swiss art 
dealer (by repute). Koller Auctions 2007 sale A140 lot 234. 

CHF 4 000 / 6 000
(€ 3 330 / 5 000)

406*
SITZENDER BRONZE-BUDDHA. Laos, 16./17. Jh. H 34 cm. Reste von 
Lackvergoldung. Der schlanke Buddha zeigt die Bhumisparsamudra, auf 
einem hohen Thron sitzend. Der schmale Kopf wird durch die hohe Ush-
nisha und Ketumala betont.,
Provenienz: Alte französische Privatsammlung.
A BRONZE FIGURE OF THE SEATED BUDDHA. Laos, 16th/17th c. Height 
34 cm. Remains of gilt lacquer. With curled hair, high ushnisha and ketumala, 
showing the bhurmisparsamudra and seated on a high throne.
Provenance: Old Frend private collection.

CHF 4 000 / 6 000
(€ 3 330 / 5 000)

407*
STEHENDER BUDDHA. Burma, Ava 18. Jh. H 148 cm (ohne Sockel). 
Holz, Gold- und Schwarz- über Rotlack. Die anmutige Figur steht mit 
tief versunkenem Gesichtsausdruck auf Resten einer Plinthe. Ketumala 
abgebrochen. Min. besch.
A STANDING LACQUERED WOOD BUDDHA. Burma, Ava, 18th  c. Height 
148 cm (without stand). With gold and black lacquer over red lacquer. Ketu-
mala lost. Wood stand. Minor damage.

CHF 8 000 / 12 000
(€ 6 670 / 10 000)
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408*
SHAN-BUDDHA. Burma, 18. Jh. H 39 cm. Bronze mit Resten von Lack-
fassung. Auf einem eingezogenen Lotossockel sitzt Buddha Shakyamuni 
in Maravijaya-Haltung. Feine Noppenlocken umrahmen das Gesicht, die 
Ketumala ist in Form eines kugeligen Juwels gestaltet.
A BRONZE SHAN-BUDDHA. Burma, 18th c. Height 39 cm. Seated in maravi-
jaya-position on a high lotus throne. Remains of gold lacquer.

CHF 2 500 / 3 500
(€ 2 080 / 2 920)

409
FEINER SITZENDER BUDDHA. Burma, Arakan, 15. Jh. H 25 cm. Der ele-
gant gestaltete Buddha sitzt auf einem doppelten Lotosthron und zeigt 
den Erdberührungsgestus. Feine Details wie die Augenbrauen und die 
Gewandsäume sind eingeritzt. Min. besch.
Der Oxford Thermolumineszenz-Test Nr. N117h43 von 2017 bestätigt 
die Datierung.
A FINE BRONZE FIGURE OF THE SEATED BUDDHA. Burma, Arakan, 15th c. 
Height 25 cm. Buddha is shown seated on a double lotus throne touching the 
earth with his right hand. Slightly corroded.
An Oxford thermoluminescence test no. Nr. N117h43 of 2017 confirms the 
dating.

CHF 8 000 / 12 000
(€ 6 670 / 10 000)

410*
GROSSER BUDDHAKOPF. Thailand, Sukothai, 14./15. Jh. H 60cm. Beiger 
Sandstein mit Resten von Vergoldung über Schwarzlack. Das feine ovale 
Antlitz mit den geschwungenen Brauen und dem sensibel geformten 
Mund verströmt sanfte Ruhe. Die Frisur besteht aus feinen Noppenlo-
cken, die noch fast gänzlich mit Lack bedeckt sind.
Provenienz: Deutsche Privatsammlung, erworben 15. Dezember 1979 bei 
Georg Hartl, München (Rechnung vorhanden).
A LARGE AND FINE HEAD OF BUDDHA. Thailand, Sukothai, 14th/15th c. 
Height 60 cm. Buff sandstone with remains of gilt on black lacquer.
Provenance: German private collection, purchased 15.12.1979 with Georg 
Hartl, Munich (invoice available).

CHF 13 000 / 20 000
(€ 10 830 / 16 670)
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411
BUDDHA-KOPF. Burma, Taunggu, 17./18. Jh. H 53 cm. Beiger Sandstein. 
Haupt eines gekrönten Buddha mit hohem, getreppt aufgebautem Kopf-
schmuck mit gerilltem Schmuckband über der Stirn. Augenbrauen und 
Lider sind fein eingeritzt. Gesockelt.
A BUFF SANDSTONE HEAD OF THE CROWNED BUDDHA. Burma, Taunggu, 
17th/18th c. Height 53 cm. With a high crown and large earrings. Mounted on 
a stand.

CHF 5 000 / 8 000
(€ 4 170 / 6 670)

412
STEHENDER BUDDHA. Burma, Mandalay, 19. Jh. H 153 cm (mit Sockel). 
Holz, Gold- über Schwarzlack, eingelegte Schmucksteine und Spiegel-
chen zieren den Gewandsaum und Haaransatz sowie den stilisierten 
runden Lotossockel, auf dem die Figur steht. Milde lächelndes Gesicht, die 
Augen sind eingelegt. Er hält mit der linken Hand das sanft drapierte Ge-
wand, in der Rechten eine Knospe. Rechteckige schwarzlackierte Plinthe. 
Besch. und rest.
A BLACK AND GOLD LACQUERED WOOD FIGURE OF A STANDING BUD-
DHA. Burma, Mandalay, height 153 cm (incl. lotus stand). Applied mirrors and 
inlaid eyes. Some damage and restoration.

CHF 6 000 / 9 000
(€ 5 000 / 7 500)

413
BUDDHA MUCHALINDA. Khmer, 12./13. Jh. H 80 cm. Beiger Sandstein 
mit feinen Gravuren. Der Buddha sitzt auf einer eingerollten Schlange, 
welche ihre sieben Köpfe schützend über den Meditierenden hält. Das 
Mönchsgewand bedeckt die linke Schulter und lässt die rechte frei. Präch-
tiger Brust- und Oberarmschmuck.
Provenienz: Alte Westschweizer Privatsammlung. Erworben März 1995 
bei Asie Antique, Paris.
A BUFF SANDSTONE FIGURE OF BUDDHA MUCHALINDA. Khmer, 
12th/13th c. Height 80 cm. The seven-headed Naga is finely incised.
Provenance: Old private collection from the french part of Switzerland, 
purchased in March 1995 with Asie Antique, Paris.

CHF 6 000 / 9 000
(€ 5 000 / 7 500)

414
STEHENDER DVARAPALA. Thailand/Kambodscha, ca. 14. Jh. H 36 cm. 
Kräftig modellierte Wächterfigur aus Bronze. Nebst den modellierten 
Details wurden Haare und textile Strukturen eingeritzt. Der Kopfschmuck 
ist noch im Stil der Khmer-Bildnisse gehalten, der Kopf weist bereits die 
markanten Gesichtszüge der Thai-Wächter auf. Gesockelt. Besch.
Provenienz: Asia Africa Museum, Genf, Inv.no. AMA 4679.
Der Ciram Patina- und Thermolumineszenz-Test vom 27. July 2013 
0613-OA-138R bestätigt die Datierung.

411 412
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A BRONZE FIGURE OF A STANDING DVARAPALA. Thailand/Cambodia, 
ca. 14th c. H 36 cm. Grimly looking guardian figure. The head gear still in the 
style of the Khmer sculpture, the facial features already in the Thai manner. 
Mounted on a stand. Chipped.
Provenance: Asia Africa Museum, Geneva, inventory no AMA 4679.
The Ciram patina and thermoluminescence test of July 24, 2013 0613-OA-
138R confirms the dating.

CHF 10 000 / 15 000
(€ 8 330 / 12 500)

415
BUDDHA SHAKYAMUNI. Thailand, Rattanakosin, 18. Jh. H 87 cm. Bronze, 
das Gewand ist mit fein reliefierten Mustern überzogen. Der Buddha sitzt 
in europäischer Haltung auf einem Felsen und nimmt freundlich Huldi-
gungen entgegen. Die Hände ruhen auf den Oberschenkeln. Vergoldung 
verloren, später patiniert. Min. rest.
A BRONZE FIGURE OF THE SEATED BUDDHA SHAKYAMUNI. Thailand, Rat-
tanakosin, 18th c. Height 87 cm. Buddha is seated in the European manner on 
a rock. With fine patterns in relief. Gilding lost, later patina. Minor restorations.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

415
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416
MÄNNLICHE GOTTHEIT. Khmer, ca.11. Jh. H 110 cm. Beiger Sandstein. 
Die mit Krone, Brustschmuck und Oberarmspangen reich geschmück-
te Gottheit trägt einen kurzen Sampot, der über den schmalen Hüften 
gegürtet ist. Das Gesicht besticht durch einen gut modellierten sinnlichen 
Mund und einen Ausdruck tiefer Versunkenheit. Hals gebrochen.
Provenienz: Alte Schweizer Privatsammlung, erworben ca. 1960er Jahre 
in Lugano.

A BUFF SANDSTONE FIGURE OF A MALE DEITY. Khmer, ca. 11th c. Height 
110 cm. Richly adorned figure with a sensitively modelled face. Neck broken.
Provenance: Old Swiss private collection, by repute purchased in the 1960s in 
Lugano.

CHF 50 000 / 80 000
(€ 41 670 / 66 670)

416
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417
KLEINE BUDDHAFIGUR. Thailand, Dvaravati, ca. 8. Jh., H 14,5 cm. Bronze 
mit grüner Patina. Der Buddha hält beide Hände in dhyana-mudra überein-
andergelegt und ist in tiefer Meditation versunken. Grosse Noppenlocken 
bedecken Kopf und Ushnisha, die Ketumala ist in Form einer Knospe 
gehalten. Sockel besch.
Provenienz: Schweizer Privatsammlung vor 2005.
A FINE BRONZE FIGURE OF BUDDHA. Thailand, Dvaravati, ca. 8th c. Height 
14.5 cm. Seated in deep meditation. Green patina, base damaged.
Provenance: Swiss private collection, purchased before 2005.

CHF 8 000 / 12 000
(€ 6 670 / 10 000)

418
SITZENDER BUDDHA MIT AUREOLE. Khmer, Bayon, 12./13. Jh. H 24 
cm. Bronze mit Malachit- und Azurit-Patina. Der Buddha sitzt meditierend 
auf einem quadratischen Thron, von einer lotosblattförmigen Aureole 
umschlossen. Diese wird bekrönt mit luftigen Zweigen des Bodhibaumes, 
unter welchen der historische Buddha die Erleuchtung erlangte.
Provenienz: Schweizer Privatsammlung.
A BRONZE FIGURE OF BUDDHA WITH AUREOLE. Khmer, Bayon 12th/13th 
c. Height 24 cm. Seated on a square base, the aureole crowned with twigs of 
the Bodhi tree. Malachite and azurite patina.
Provenance: Swiss private collection.

CHF 10 000 / 15 000
(€ 8 330 / 12 500)

419*
SELTENE FIGUR DES TANZENDEN HEVAJRA. Vietnam, Champa, ca. 14. 
Jh. H 53 cm. Beiger Sandstein. Die siebenköpfige Gottheit mit fächerför-
mig angeordneten, zahlreichen Armen tanzt in der Pfeil- und Bogenstel-
lung auf einem Sockel, der mit einer Reihe von Totenköpfen geschmückt 
ist.
Provenienz: Französische Privatsammlung seit den 1970er Jahren.
A RARE SANDSTONE FIGURE OF HEVAJRA. Vietnam, Champa, ca. 14th 
c. Height 53 cm. Dancing with seven heads and numerous arms on a base 
adorned with skulls.
Provenance: French private collection since the 1970s.

CHF 10 000 / 15 000
(€ 8 330 / 12 500)
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420
SCHIFF-PALEPAI. Indonesien, Sumatra, Lampung, 19. Jh. 56x286 cm. 
Baumwolle, polychrome Seide und Goldfäden. Grosses Zeremonialtuch 
mit einem grossen, blauen Schiff, auf dem sich Tiere und menschliche 
Figuren befinden.
Provenienz: Alte Schweizer Privatsammlung.
A „SHIP“-PALEPAI. Indonesia, Sumatra, Lampung, 19th c. 56x286 cm. Cot-
ton, polychrome silk and gold threads. Large ceremonial cloth with a blue ship, 
human figures and animals.
Provenance: Old Swiss private collection.

CHF 5 000 / 8 000
(€ 4 170 / 6 670)

421
PALEPAI-ZEREMONIALTUCH. Indonesien, Sumatra, Lampung, 19. Jh. 
37,5x179 cm. Baumwolle. Der Dekor besteht aus einem Band von gros-
sen, abstrahierten Figuren, alternierend in Blau und Rot, von Wellenbän-
dern eingerahmt.
Provenienz: Schweizer Privatsammlung.
A PALEPAI CEREMONIAL CLOTH. Indonesia, Sumatra, Lampung, 19th c. 
37.5x179 cm. Cotton flat weave, decorated with a line of  large, abstract 
figures, alternating in blue and red, framed by wave borders.
Provenance: Swiss private collection.

CHF 1 000 / 1 500
(€ 830 / 1 250)

422
SITZENDER BUDDHA. Gandhara, 3./4. Jh. H 40 cm. Grauer Schiefer. 
Buddha sitzt auf einem Kissen und hält die Hände in der Dhyanamudra im 
Schoss, sein Gewand bedeckt in Schüsselfalten den ganzen Körper.  Ein 
grosser Kopfnimbus rückt das fein modellierte Gesicht mit dem gewellten 
Haar in den Fokus. Min. rest.
Provenienz: Schweizer Privatsammlung, erworben bei Sotheby‘s New 
York, 16.9.1998, Lot 1.
A GREY SCHIST FIGURE OF THE SEATED BUDDHA. Gandhara, 3rd/4th c. 
Height 40 cm. A circular nimbus behind his head, Buddha is seated on a cushi-
on, the hands showing the dhyana mudra. Minor restoration.
Provenance: Swiss private collection, acquired at Sotheby‘s New York, 16 
September 1998, lot 1.

CHF 20 000 / 30 000
(€ 16 670 / 25 000)
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423
BUDDHA IN SARNATH. Gandhara, 2./3. Jh. H 29,5 cm. Relief aus grauem 
Schiefer mit einer Szene aus dem Leben des Buddha. Er sitzt mit unter-
geschlagenen Beinen auf einem erhöhten Podest und hält seine rechte 
Hand in der Geste der Schutzverheissung, während seine linke einen 
Zipfel des Gewandes hält, das seinen ganzen Körper bedeckt. Hinter 
seinem Kopf erscheint eine Aureole und darüber baldachinartig ange-
ordnete Blätter. Er ist bei seiner ersten Predigt in Sarnath dargestellt, ihm 
zugeneigt sind in zwei Reihen Zuhörer, die individuell reich geschmückt 
und frisiert sind. Zwei von ihnen sind als Mönche an ihrer Tonsur und am 
einfachen Gewand erkennbar, einer offeriert Buddha eine Opfergabe. 
Direkt zu Buddhas Rechten befindet sich Vajrapani mit lockigem Schopf 
und seinem Donnerkeil in der erhobenen Hand. In einer Nische steht 
ein kleiner, puttoartiger Musikant mit einer Trommel. Feine, detailreiche 
Arbeit. Holzsockel. Rest.
Provenienz: Alte Schweizer Privatsammlung, zwischen 1965 und 1972 
erworben.
A FINE GREY SCHIST RELIEF DEPICTING THE FIRST SERMON OF BUDDHA 
AT SARNATH. Gandhara, 2nd/3rd c. Height 29.5 cm. Wood stand. Minor 
restoration.
Provenance: Old Swiss private collection, acquired between 1965 and 1972.

CHF 12 000 / 18 000
(€ 10 000 / 15 000)
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424*
PARINIRVANA. Gandhara, 2./3. Jh. H 17 cm. Grauer Schiefer. Ausschnitt 
aus einem Fries, der den Eingang des Buddha ins Nirvana zeigt. Der 
liegende Buddha ist von Anhängern umgeben, Säulen mit Sal-Bäumen 
flankieren die Szene.
A PARINIRVANA SCENE. Gandhara, 2nd/3rd c. Height 17 cm. Grey schist. 
Flanked by sal trees attendants are standing next to Buddha who is about to 
enter the parinirvana.

CHF 1 500 / 2 500
(€ 1 250 / 2 080)

425
STUPABASIS-FRIES. Gandhara, 3.-5. Jh. L 40 cm. Bogensegment einer 
Stupabasis aus grauem Schiefer. Das Hochrelief über der getreppten 
Rundung zeigt zwischen Sal-Bäumen kleinformatige Szenen mit Buddha, 
Mönchen und Anhängern. Holzstand.
Proveninez: Alte Schweizer Privatsammlung (Erbschaft).
A GREY SCHIST SEGMENT OF A STUPA BASE. Gandhara, 3rd-5th c. Length 
40 cm. Small scenes in high relief with Buddha, monks and lay men between 
sal trees over a stepped and arched base. Wood stand.
Provenance: Old Swiss private collection (by descent).

CHF 1 200 / 1 800
(€ 1 000 / 1 500)

426
KLEINER STUPA-FRIES. Gandhara, 4. Jh. B 22,5 cm. Segment einer Stu-
pabasis aus grauem Schiefer. Zwischen zwei korinthischen Pilastern sitzt 
Buddha unter einem Bodhiblätterbaldachin und hat seine rechte Hand 
zur Abhayamudra erhoben, die linke liegt vom Gewand bedeckt in seinem 
Schoss. Flankiert wird er von einem Mönch und einem jungen Mann mit 
gelocktem Haar. Gesockelt.
Provenienz: Alte Schweizer Privatsammlung, erworben 1988 bei Spink, 
London (Rechnung erhältlich).
A SMALL STUPA-FRIEZE. Gandhara, 4th c. Width 22.5 cm. Grey schist. 
Buddha is depicted seated under a bodhi canopy, flanked by two attendants. 
Mounted on a stand.
Provenance: Old Swiss private collection, acquired 1988 with Spink, London 
(receipt available).

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)
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427
TEIL EINES STUPA-GIEBELFRIESES. Gandhara, 2./3. Jh. H 34,5 cm. 
Grauer Schiefer. Im oberen Teil des Frieses ist Buddha bei seiner ersten 
Predigt in Sarnath dargestellt, seine rechte Hand zeigt die Abhayamudra, 
seine linke hält einen Gewandzipfel. Er sitzt in Lotoshaltung unter einem 
Baum, flankiert von zwei Figuren in anbetender Haltung. Blättergirlande, 
Schachbrettblende und eine Akanthusbordüre leiten zum darunterlie-
genden Register über, von dem ein Köpfchen und die Silhouette eines 
Baumes und eines weiteren Kopfes erhalten sind.
Provenienz: Alte Schweizer Privatsammlung, zwischen 1965 und 1972 
erworben.
UPPER PART OF A GREY SCHIST GABLE FRIEZE. Gandhara, 2nd/3rd c. 
Height 34.5 cm. Depicting Buddha Shakyamuni at his first sermon at Sarnath.
Provenance: Old Swiss private collection, acquired between 1965 and 1972.

CHF 1 500 / 2 500
(€ 1 250 / 2 080)

428
GEFLÜGELTER ATLANT. Gandhara, 2./3. Jh. H 20 cm. Grauer Schiefer. 
Der jugendliche, muskulöse Atlant sitzt mit einem angezogenen und 
einem angewinkelten Bein auf dem Boden, sein linker, fragmentarischer 
Arm in die Höhe gereckt. Seinen rechten Arm stützt er kraftvoll abge-
spreizt auf seinem rechten Oberschenkel ab. Das lockige Haar wird mit 
einem Band aus der Stirn gehalten, die langen Flügel sind hinter seinem 
Rücken ausgespannt und reichen bis zum Boden.
Provenienz: Alte Schweizer Privatsammlung, zwischen 1965 und 1972 
erworben.
A FINE RELIEF OF A YOUTHFUL WINGED ATLAS. Gandhara, 2nd/3rd c. 
Height 20 cm. Grey schist.
Provenance: Old Swiss private collection, acquired between 1965 and 1972.

CHF 1 200 / 1 800
(€ 1 000 / 1 500)

429
SITZENDER BODHISATTVA. Gandhara, 3./4. Jh. H 15 cm. Fragment aus 
grauem Schiefer. Der Bodhisattva sitzt auf einem Thron und hält eine 
Schale in seiner rechten Hand. Zu seiner Rechten kniet ein Adorant.
A SEATED BODHISATTVA AND A WORSHIPPER. Gandhara, 3rd/4th c. 
Height 15 cm. A grey schist fragment with a Bodhisattva seated on a throne 
and a kneeling worshipper.

CHF 1 200 / 1 800
(€ 1 000 / 1 500)

430
PAAR RELIEFS MIT FLUSSGÖTTINNEN. Indien, Uttar Pradesh, 6./7. Jh. 
H 45 und 48 cm. Gegengleich gestaltete Türpfostenfragmente aus röt-
lich-beigem Sandstein, Die lächelnden Flussgöttinnen stehen auf einem 
Lotospodest und halten einen Fliegenwedel. Eine Begleitfigur hält einen 
Schirm über die Göttin und von oben schwebt eine Apsara mit Girlande 
heran. Gesockelt. (2)
Provenienz: Schweizer Privatsammlung, erworben bei Sotheby‘s New York 
20. März 1997, Lot 31.
A PAIR OF RELIEFS DEPICTING RIVER GODDESSES. India, Uttar Pradesh, 
6th/7th c. Height 45 und 48 cm. Buff sandstone fragments of doorjambs, 
carved as mirror-inverted high reliefs. The river goddess standing on a lotus 
podest, an attendant beside her holding a parasol, and a garland bearing 
apsara in an upper corner. Mounted on a stand. (2)
Provenance: Swiss private collection, acquired at Sotheby‘s New York, March 
20 1997, lot 31.

CHF 20 000 / 30 000
(€ 16 670 / 25 000)
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431
SITZENDE DEVI MIT BEGLEITERINNEN. Zentralindien, 10.-13. Jh. H 33,5 cm. Fragment 
einer Säule aus rotem Sandstein. Die zentrale, sitzende Göttin hält in ihrer linken Primär-
hand einen Opferkrug. Yakshis begleiten sie, gestaffelt nach hinten versetzt, zwischen 
Säulen stehend. Gesockelt.
Provenienz: Alte Schweizer Privatsammlung.
A SEATED DEVI WITH ATTENDANTS. Central India, 10th-13th c. Height 33.5 cm. Red sands-
tone pillar fragment. Stand. Provenance: Old Swiss private collection.

CHF 1 500 / 2 500
(€ 1 250 / 2 080)

432
RELIEF EINER SURASUNDARI. Zentralindien, 11./12. Jh. H 47cm. Fragment einer Stele mit 
einer stehenden himmlischen Schönheit aus beigem Sandstein. Mit einer leichten Beu-
gung in der Taille, wendet sie den Kopf mit dem voluminösen Haarknoten seitlich nach links.
Provenienz: Durch Erbschaft an den aktuellen Besitzer. Erworben Mitte 1980er Jahre (laut 
aktuellem Besitzer).
A SANDSTONE RELIEF OF A SURASUNDARI. Central India, 11th/12th c. Height 47cm. A frag-
ment of a larger stele with a richly adorned standing celestial beauty, sculpted in high relief.
Provenance: Acquired mid 1980s (by repute), hence by descent.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

433
SELTENE DOPPELSEITIGE BUDDHA-STELE. Indien, Pala-Dynastie, Bihar, 9. Jh. H ca. 72 
cm. Sandstein. In einer von Säulen gestützten Nische sitzt Buddha in Padmasana unter 
einer prächtigen, bogenförmigen Kirtimukha-Torana und zeigt die Dharmacakra-Mudra. 
Auf der anderen Seite sind die Umrisse eines weiteren Buddhas in einer Nische erkennbar. 
Holzsockel. Z.T. verwittert.
Provenienz: Schweizer Privatsammlung, durch Erbschaft an aktuellen Besitzer. Erworben 
bei Max Rutishauser Arts et Antiquités 1966 (Kaufbeleg vorhanden).
A RARE DOUBLE-SIDED BUDDHA STELE. India, Pala dynasty, Bihar, 9th c. Height ca. 72 
cm. Sandstone. Buddha showing the dharmacakramudra is seated in a niche crowned by a 
kirtimukha torana. On the other side the shape of a second Buddha is discernible. Wood stand. 
Partly weathered. Provenance: Swiss private collection: 1966 with Max Rutishauser Arts et 
Antiquités (receipt available),  thence by descent.

CHF 10 000 / 15 000
(€ 8 330 / 12 500)432
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434*
PAAR RELIEFS MIT SALUKI-WINDHUNDEN. Indien, Gujarat, 18. Jh. B 56 
cm. Paar gegengleich reliefierte Marmorpaneele mit Windhunden. Sie 
kauern auf dem Boden mit übereinandergelegten Vorderpfoten und wen-
den den Kopf nach hinten. Die Paneele sind unregelmässig zugeschnitten 
und kragen unten leicht vor. Saluki wurden als Rasse- und Rennhunde sehr 
geschätzt und fanden auch Eingang in die Malerei. (2)
A PAIR OF SALUKI GREYHOUND MARBLE RELIEFS. India, Gujarat, 18th c. 
Width 56 cm. A pair of mirror inverted carved marble panels depicting two 
recumbent greyhounds. (2)

CHF 8 000 / 12 000
(€ 6 670 / 10 000)

435
KRISHNA VENUGOPALA. Indien, Orissa, 18./19. Jh. H 42 cm. Schwar-
zer Stein mit Resten von farbiger Fassung und Lack. Krishna steht als 
jugendlicher Verführer mit überkreuztem Bein, die Arme zum Flötenspiel 
erhoben. Kopf, Schmuck und Gewand sind mit Ritzdekor akzentuiert. 
Bronzesockel. Min. besch.
A BLACK STONE FIGURE OF KRISHNA VENUGOPALA. India, Orissa, 
18th/19th c. Height 42 cm. Remains of paint and lacquer. Bronze stand. 
Chipped.

CHF 2 500 / 3 500
(€ 2 080 / 2 920)

436*
TANZENDE SARASWATI. Indien, Tamil Nadu, ca. 17. Jh. H 102 cm. Feine 
rundplastische Holzskulptur. Die Göttin mit hoher Krone und reichem 
Schmuck tanzt lächelnd auf einem Lotossockel und spielt auf ihrer Vina. 
Ein kleiner Hamsa-Vogel ist ihr beigesellt. Z.T. verwittert.
A WOOD SCULPTURE OF THE DANCING SARASWATI. India, Tamil Nadu, ca. 
17th c. Height 102 cm. The richly adorned deity is dancing on a lotus stand 
and playing the vina. Partly weathered.

CHF 10 000 / 15 000
(€ 8 330 / 12 500)
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437
SCHACHTISCH. Indien, Bombay 19./20. Jh. 75x51x51 cm. Sandel- und 
Ebenholz mit Sadeli-Einlegearbeit. Äusserst reich reliefierter Tisch mit 
Balusterbein und klappbarem Schachbrett. Neben den Flachreliefs, die 
verschiedene Gottheiten, Fabelwesen und Tiere sowie vegetabile Formen 
darstellen, sind sehr feine Dekore in Sadeli eingelegt, auch auf der Unter-
seite des Bretts.
Provenienz: Schweizer Privatsammlung, als Hochzeitsgeschenk eines 
Maharajas in den Zwischenkriegsjahren erhalten. Schweizer Sammlung, 
erworben bei Hôtel des ventes, Genf, September/Oktober 2013, Lot 176.
A FINELY CARVED AND INLAID CHESS TABLE. India, Bombay 19th/20th 
c. 75x51x51 cm. Sandal wood, ebony wood and sadeli inlays. Folding chess 
board.
Provenance: Swiss private collection, received as a wedding gift of a Maharaja 
in the interwar period. Swiss collection, acquired with Hôtel des ventes, Gene-
va, September/October 2013, lot 176.

CHF 5 000 / 8 000
(€ 4 170 / 6 670)

438*
GEKRÖNTE YAKSHI. Indien, 19./20. Jh. H 105 cm. Holz mit Resten 
farbiger Fassung und Gold. Die reich geschmückte mythische Figur als 
Spandrille mit durchbrochen geschnitzem floralen Dekor auf der Rücksei-
te. Befestigungslöcher, best.
Provenienz: Sammlung Dr. Hans Werner Riedel und Dr. Ralf Dieter Lo-
her-Riedel, München.
Der Erlös kommt einer internationalen Hilfsorganisation zugute.
A BRACKET OF A CROWNED YAKSHI. India, 19th/20th c. Height 105 cm. 
Painted wood, slightly rubbed. Mounting holes and minor damages.
Provenance: Collection of Dr. Hans Werner Riedel and Dr. Ralf Dieter Lo-
her-Riedel, Munich.
The proceeds go to an international charity organization.

CHF 800 / 1 200
(€ 670 / 1 000)
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439
SOMMER-TEPPICH. Indien, Mogul, 18./19. Jh. 85x170 cm. Baumwolle, 
polychrome Seidenstickerei und Metallfäden. Zentrales Medaillon auf Blu-
mengittergrund mit Blumenkartuschen in den Ecken, eingefasst von einer 
Blumenbordüre mit Pfeilbändern. Hinterlegt. Gebrauchsspuren.
Provenienz: Alte Schweizer Privatsammlung.
Vgl. Irwin/Hall, Indian Embroideries, vol II. Ahmedabad, 1973. Tafel 7.
A SUMMER CARPET DECORATED WITH FLOWERS. India, Mughal, 
18th/19th c. 85x170 cm. Cotton, polychrome silk and metal threads. A 
central medalion on a flower pattern ground, with flower cartouches on the 
corners and arrowhead borders. Backed. Traces of usage.
Provenance: Old Swiss private collection.
Compare: Irwin/Hall, Indian Embroideries. Ahmedabad, 1973. Plate 7.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

440
JAMAWAR-SCHAL. Indien, Kashmir, 19. Jh. 135x268 cm. Grosse, anein-
ander gereihte Botehs mit reicher Binnenzeichnung bilden den Dekor an 
den Schalenden, kleine Blüten und Blumenbordüren überziehen die In-
nenfläche in an- und abschwellendem Rapport. Hinterlegt. Besch. u. rest.
Provenienz: Alte Schweizer Privatsammlung.
A JAMAWAR-SHAWL. India, Kashmir, 19th c. 135x268 cm. Broad boteh 
borders at the ends and dense floral decoration. Backed, minor damages and 
restorations.
Provenance: Old Swiss private collection.

CHF 2 500 / 3 500
(€ 2 080 / 2 920)

439 440
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441
REICH BESTICKTE RUMAL-DECKE. Indien, Kashmir, 19. Jh. 175x175 cm. 
Polychrome Seidenstickerei auf brauner Wolle. Um ein zentrales Medaillon 
gruppieren sich in konzentrisch angeordneten, blattförmigen Dekor-
feldern figürliche Darstellungen von Engeln, Frauen in Dreiergruppen, 
sitzenden Männern, Reitern zu Pferd und zu Elefant, ergänzt durch kleine 
Tiere und Blüten.
Provenienz: Alte Schweizer Privatsammlung.
A RICHLY EMBROIDERED RUMAL-COVER. India, Kashmir, 19th c. 175x175 
cm. Polychrome silk threads on brown wool. Decorated with angels, women 
and men, horse and elephant riders in petal shaped fields in circles around a 
central medalion.
Provenance: Old Swiss private collection.

CHF 2 500 / 3 500
(€ 2 080 / 2 920)

442
KOFTGARI-HELM UND PASSENDER SCHILD (KHULA KHUD UND 
DAHL). Indien, 19. Jh. L max. (Helm) 21 cm, D (Schild) 36 cm. Stahl mit 
feiner Silber- und Goldtauschierung. Helm mit Nasen- und Kettennacken-
schutz sowie drei Federhaltern, mit Samt ausgekleidet. Runder Schild mit 
vier Bossen, innen mit Brokat und Samt ausgekleidet. (2)
A KOFTGARI HELMET AND SHIELD (KHULA KHUD AND DAHL). India, 
19th c. Length max. (helmet) 21 cm, diameter (shield) 36 cm. Silver and gold 
damascened steel. Helmet with noseguard, three plume holders, hanging 
chainmail and velvet lining. Circular shield with four applied bosses, the reverse 
with velvet and brocade padding. (2)

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500 / 4 170)
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443
DOLCH MIT GOLDTAUSCHIERUNG (KHANJAR). Indien, 18./19. Jh. L 
(total) 40 cm. Griff aus maritimem Zahn mit floralem Dekor, der sich in 
Goldtauschierung auf der Stahlklinge fortsetzt. Min. rest.
A GOLD-DAMASCENED DAGGER (KHANJAR). India, 18th/19th c. Length 
(over all) 40 cm. The hilt of marine ivory, decorated with flowers in low relief. 
Gold damascened flower decoration on the steel blade. Minor restoration.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

444
KARD MIT INNEN LIEGENDEM MESSER. Indien, 19. Jh. L (total) 29,5 cm. 
Stahl mit Goldtauschierung auf geschwärztem Grund. Der Dekor besteht 
aus Blumenranken, die sich auch auf die Klinge erstrecken. Das innere 
Messer ist analog gestaltet.
A GOLD DAMASCENED KARD WITH NESTING KNIFE. India, 19th c. Length 
(over all) 29.5 cm. Steel, decorated gilt flower scrolls on blackened ground.

CHF 1 000 / 1 500
(€ 830 / 1 250

445*
KOFTGARI-GRIFF EINES SCHWERTES (TALWAR). Indien, 19. Jh. oder 
früher, L 15,5 cm. Goldtauschiertes Eisen mit dichtem floralem Dekor.
A KOFTGARI HILT OF A SWORD (TALWAR). India, 19th c. or earlier, length 
15.5 cm. Gold damascened iron, decorated with densely set flower scrolls.

CHF 1 500 / 2 500
(€ 1 250 / 2 080)
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446
ALBUMBLATT MIT HÖFLING. Indien, Mogul 17. Jh. Miniatur 20x9,8 cm, 
Folio 35,5x ca. 24 cm. Pigmentfarben und Gold auf Papier. Sehr feine 
Malerei eines stehenden Höflings im Profil nach rechts in angedeuteter 
Landschaft, in der erhobenen linken Hand hält er ein kleines Geschenk. 
Mit zwei Goldbordüren als Albumblatt montiert, das mit Blumen in Gold 
verziert ist. Verso handschriftliche Notizen und Stempel, sowie Zuschrei-
bung des Porträtierten als Lashkar Khan.
Provenienz: Schweizer Privatsammlung.
A PORTRAIT OF A COURTIER. India, Mughal 17th c. Miniature 20x9.8 cm, 
folio 35.5x ca. 24 cm. Pigment colours and gold on paper. Laid down on an 
album page with gilt floral decorated borders. Verso handwriting and stamps 
as well as a leaf with typed notes identifying the courtier as Lashkar Khan.
Provenance: Swiss private collection.

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500 / 4 170)

447
MINIATURBILDNIS EINES DERWISCHES MIT HUND. Indien, Mogul, 17. 
Jh. 13,5x7,4 cm. Pigmentfarben, mit Gold gehöht, auf Papier. Der bärtige 
Derwisch ist in Rottöne gekleidet und hat seine wenigen Utensilien auf 
den Rücken gebunden. Er schreitet barfuss durch eine karge, steinige 
Landschaft mit einem Baum. Ein sitzender Hund wendet den Kopf in seine 
Richtung. Spätere Ergänzung des Himmels. Unter Glas gerahmt.
Der obere Teil der Miniatur wurde im persischen Mal-Stil des 18. Jh. er-
gänzt (ab dem obersten Viertel des Baumlaubes), wahrscheinlich um bes-
ser in ein Album zu passen. Die Vermutung liegt nahe, dass die Miniatur im 
Laufe des 18. Jh. in Persien zu einem Albumblatt montiert wurde.
Provenienz: Schweizer Privatsammlung.
A FINE MINIATURE PAINTING OF A DERVISH WITH A DOG. India, Mughal, 
17th c. 13.5x7.4 cm. Pigment colours on paper, heightened with gold. The 
bearded derwish is pictured with red garments in a stony landscape, with a 
single tree. A sitting dog turns its head towards him. Sky partly later addition. 
Framed under glass.
The later addition is executed in the Persian painting style of the 18th c. and 
made probably in order to fit better into an album. There is thus reason to 
presume that the Indian miniature painting has been integrated into an album 
in Persia sometime during the 18th. c.
Provenance: Swiss private collection.

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500/ 4 170 )
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448*
BHAIRAVI RAGINI. Indien, Deccan, 18. Jh. 17x10 cm. Pigmentfarben und 
Gold auf Papier. Fein gemalte Miniatur mit reichen Details einer jungen 
Frau auf dem Weg zum Shiva-Tempel. Sie trägt goldgewirkte Gewänder 
und hält Opfergaben in ihren Händen. Zu ihren Füssen in hohen Sandalen 
liegt ein kleiner Nandi. Der Blick in den Tempel offenbart den Lingam, 
eine Lampe, ein Bild und Einlagen im Stein, mit denen der Tempel auch 
ausserhalb geschmückt ist. Den goldenen, leicht gewölkten Hintergrund 
bescheint eine kleine Sonne in der oberen linken Ecke.
Provenienz: Alte europäische Privatsammlung.
A FINE MINIATURE PAINTING OF BHAIRAVI RAGINI. India, Deccan, 18th c. 
17x10 cm. Pigment colours and gold on paper. A young woman on a terrace, 
on her way to a Shiva temple, carrying a kundika and a garland, a small nandi at 
her feet. The lingam is visible in the interior of the temple with offered fruits. 
Flowers, a tree in a basin and a small tree in the background are pictured on 
gold ground with red cloud streaks, a small radiating sun at the upper left 
corner.
Provenance: Old European private collection.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

449
GROSSFORMATIGE MINIATUR EINER VISHNUITISCHEN GOTTHEIT. 
Indien, Jaipur, 2. Hälfte 19. Jh. 42x52,5 cm. Pigmentfarben und Gold auf 
Papier mit gehöhten Details in Muschelkalk. Die vierarmige Gottheit mit 
den vishnuitischen Attributen Lotos, Keule, Muschel und Rad sitzt auf 
einem goldenen Thron und wird von zwei Adoranten mit Wedeln flankiert. 
Die Terrasse ist mit einem prächtigen Teppich in Aufsicht ausgestattet, 
die blau-goldene Balustrade trennt die Szenerie von einer üppigen Vege-
tation. Unter Glas gerahmt.
A LARGE MINIATURE PAINTING OF A VAISHNAVITE DEITIY. India, Jaipur, 
2nd half of 19th c. 42x52.5 cm. Pigment colours and gold on paper. Framed 
under glass.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500) 448
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450
ZWEI FEDERSCHACHTELN (QALAMDAN). Iran, Qajar, 19. Jh. L 19,5 und 
21 cm. Papier-mâché mit polychromer lackierter Malerei mit Gold. Beide 
länglich mit abgerundeten Kanten und Blumen- und Vogelmalerei, die 
kleinere mit sehr fein gemalten Kartuschen, die grössere mit zusätzlich 
figürlichem Dekor. Min. besch. (2)
TWO PEN BOXES WITH MEDALIONS (QALAMDAN). Iran, Qajar, 19th c. 
Length 19.5 und 21 cm. Gilt and polychrome paint lacquer papier-mâché. 
Elongated oval form. Both with birds and flowers, the medalions at the smaller 
box filled with exquisite birds, butterflies and flowers, at the larger with busat 
portraits of youths. Minor chips. (2)

CHF 1 000 / 1 500
(€ 830 / 1 250)

451
SPIEGELKÄSTCHEN MIT MARIA UND KIND. Iran, Qajar, frühes 19. Jh. 
29,4x18,7 cm. Polychrom und mit Gold bemaltes und lackiertes Papier 
mâché. Rechteckig, mit eingelassenem Deckel. Aussen passige Kartu-
schen mit Maria und Kind im Zentrum auf dichtem Blumengrund. Innen 
Maria mit dem Jesuskind und zwei Frauen in einer Landschaft, im Hinter-
grund ein hohes Gebäude mit Engeln. Spiegel gebrochen und teilweise 
matt. Min. best.
A QAJAR LACQUERED PAPIER-MÂCHÉ MIRROR CASE. Iran, Qajar, early 
19th c. 29.4x18.7cm. Rectangular with drop-in cover. Madonna and child on 
floral ground on the exterior and set in a landscape with two attendants and 
angels on the interior. Mirror broken and faded. Minor chips.

CHF 1 500 / 2 500
(€ 1 250 / 2 080)

452*
PRÄCHTIG ILLUMINIERTES ALBUMBLATT MIT FEINER MINIATUR. Iran, 
Miniatur um 1600, Bordüre von Reza Talīqānī, Qajar, 1880er Jahre, Folio 
33x25,5 cm, Miniatur 16,8x13 cm. Pigmentfarben mit Gold und Silber auf 
Papier. Manuskriptseite mit Miniatur, montiert zu einem Albumblatt. Im 
Vordergrund der Miniatur befinden sich zwei junge Adlige im Gespräch mit 
einem bärtigen Scheich, in einer Landschaft mit einem Bach, blühenden 
Sträuchern und einer Zypresse. Im Hintergrund mit Felsen und Bäumen 
auf goldenem Grund, zielt ein junger Jäger mit einem Vorderlader auf 
einen Ibex. Die prächtige, detailreiche Bordüre rahmt die Miniatur mit 
Mauresken in Gold und Blau ein, deren Binnenzeichnung polychrome 
Vögel und goldene Blumen aufweist. Sie kann Reza Talīqānī zugeschrie-
ben werden, der in der späten Qajar-Dynastie als Maler und Illuminator in 
Teheran tätig war.
Provenienz: Alte europäische Privatsammlung.
A SUMPTUOSLY ILLUMINATED ALBUM LEAF WITH A FINE MINIATURE 
PAINTING. Iran, miniature painting around 1600, border illumination by Reza 
Talīqānī, Qajar, 1880s; folio 33x25.5 cm, miniature painting 16.8x13 cm. 
Pigment colours, gold and silver on paper. An illustrated, trimmed manuscript 
page mounted to an album leaf. The miniature painting depicts two young no-
blemen discussing with a bearded sheikh in the foreground. In the background 
with rocks and trees on golden ground a young hunter is about to shoot an 
ibex. The magnificent border illumination in gold and blue is filled with flowers, 
tendrils and polychrome birds. It can be ascribed to Reza Talīqānī, who was 
active as an illuminator in Teheran during the late Qajar dynasty.
Provenance: Old European private collection.

CHF 8 000 / 12 000
(€ 6 670 / 10 000)
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453
BANKETT AM HOF. Iran, Qajar, 19. Jh. ca. 25,5x35 cm. Pigmentfarben auf 
verstärktem Papier. Vor einer Palastwand geniesst ein Fürst mit Würden-
trägern und Höflingen bei Speis und Trank Tanzdarbietungen, von den 
Musikern im Vordergrund untermalt. Im Hintergrund stehen Diener bereit 
und werden weitere Leckereien herangetragen. Gerahmt.
A FINE PAINTING OF A COURTLY BANQUET. Iran, Qajar, 19th c. ca. 25.5x35 
cm. Pigment colours on paper, laid on paper. A ruler and courtiers at a banquet 
with dancers, musicians, falconers and servants. Framed.

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500 / 4 170)

454
DOPPELSEITIGES ALBUMBLATT. Iran, Shiraz, ca. 1560-70, Miniatur 
14,5x11,2 cm, Folio 26,5x19,8 cm. Pigmentfarben und Gold auf Papier. Die 
Illustration aus einem Manuskript zeigt tanzende Sufis, einer hat seinen 
Turban verloren, mit Musikanten in einer Moschee, vor zahlreichem, 
interessiertem Publikum, Frauen und Kinder sehen von einer Galerie aus 
zu. Der Innenraum ist in symmterischem Aufbau mit vier Säulen und drei 
Nischen mit Spitzbogenfenstern wiedergegeben. Als Albumblatt montiert 
mit späteren Bordüren und Aufschriften. Verso ein Vierzeiler in nasta‘liq in 
Wolken auf goldverziertem Papier mit Blumenranken in zwei Ecken, eben-
falls mit Bordüren montiert. Recto Sammlerstempel am rechten Rand.
A DOUBLE-SIDED ALBUM LEAF. Iran, Shiraz, ca. 1560-70, miniature painting 
14.5x11.2 cm, folio 26.5x19.8 cm. Pigment colours and gold on paper. The 
miniature painting depicts dancing sufis in a mosque with musicians, surroun-
ded by an interested audience, the veiled women with children on an upper 
level. Verso a quatrain in nasta’liq on gold-decorated paper. Mounted to an 
album leaf with later borders and inscriptions. Recto collectors stamp at the 
right margin.

CHF 10 000 / 15 000
(€ 8 330 / 12 500)
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455
ILLUSTRIERTES MANUSKRIPTBLATT AUS EINEM EPOS. Iran, Safawid, 16. 
Jh. Miniatur 24x13,5 cm, Folio 33,3x21,5 cm. Pigmentfarben und Gold auf 
Papier. Recto Darstellung einer Schlacht zwischen berittenen Kriegern, mit 
Schlachtmusikanten, eingerahmt von Nasta’liq-Schrift. Verso Text in vier 
Kolonnen mit illuminierten Titeln.
AN ILLUSTRATED FOLIO FROM AN EPIC. Iran, Safavid, 16th c. Miniature 
painting 24x13.5 cm, folio 33.3x21.5 cm. Colour pigments and gold on paper. 
Recto battle scene with musicians, framed by text in nasta’liq. Verso four 
columns of text and two illuminated headings.

CHF 1 000 / 1 500
(€  830 / 1 250 )

456
MAMLUK-BRONZEBECKEN. Mamluk, Syrien oder Ägypten, 14./15. Jh. D 
(Öffnung) 18,4 cm, D (max.) 24 cm . Feiner Dekor mit schmalen Schlin-
genbändern, die ein breiteres Band mit Blumenkartuschen und Inschriften 
einrahmen. Min. besch.
Provenienz: Schweizer Privatsammlung.
A FINE MAMLUK BRASS BASIN. Syria or Egypt, 14th/15th c. Diameter 
(opening) 18.4 cm, diameter (max.) 24 cm. Engraved with a wide band of 
decoration including inscriptions on a scrolling ground. Minor dents.
Provenance: Swiss private collection.

CHF 2 000 / 3 000
(€ 1 670 / 2 500)

457
VORHANG MIT KALLIGRAPHIE UND TUGHRA VON SULTAN MAH-
MUD II (1808-1839). Osmanisches Reich, datiert 1238 h. (1822-1823 AD), 
205x115 cm. Grüngrundige Seide mit rot- und schwarzgrundigen Feldern, mit 
Gold- und Silberfäden bestickt. Der Dekor mit Inschriften ist in der Form eines 
Bogens aufgebaut, gestützt von gedrehten Säulen. Im oberen Viertel unter 
den Bögen im mandelförmigen Feld Kalligraphie von Sultan Mahmud II: „Der 
Krieger Mahmud Khan, Sohn des Abdulhamid Khan, hat dies geschrieben.“ 
Die Bögen sind mit Korantexten beschriftet (Qur. XXXIII, 45-47). Im unteren-
roten Bogen Datierung und Auftraggeber, wiederum Sultan Mahmud II. Auf 
die Basmala im schwarzen Kreis folgt die goldene Inschrift mit der Koranstelle, 
die das „Herze des Islam“ genannt wird. Die Tughra von Sultan Mahmud II wird 
von Lorbeer bekränzt. Rechts neben der Tughra der Titel des Sultans „Adil“ 
(der Gerechte) und links die Signatur des Kalligraphen. Der Vorhang oder 
Überwurf stammt aus einem Heiligengrab, möglicherweise aus Medina.
Provenienz: Schweizer Privatsammlung.
AN OTTOMAN SILK AND METAL THREAD CURTAIN. Calligraphy and 
tughra of Sultan Mahmud II, dated 1238 h. (1822-1823 AD), 205x115 cm. 
Green-ground silk with red- and black-ground fields, richly embroidered with 
silver and gilt threads in the shape of an arch on pillars, filled with inscriptions 
and floral decoration. The calligraphy is below the red and black arches in an 
almond-shaped field and reads: “The Warrior Mahmud Khan, son of Abdulha-
mid Khan, wrote it.” The tughra surrounded by a laurel wreath is accompanied 
by the title of the Sultan “Adil” to the right and the signature of the calligrapher 
on the left. The curtain or cover was meant for a saint‘s tomb, possibly in 
Medina.
Provenance: Swiss private collection.

CHF 15 000 / 20 000
(€ 12 500 / 16 670)

455

456

Asiatica  |  Persische & Islamische Kunst

|   190



457



458
ZWEI KUFI KORAN-FOLIO. Naher Osten, Syrien oder Irak, 9.-10. Jh. ca. 
10,2x17 cm. Schwarze und rote Tinte auf Pergament. Auf dem einen Folio 
Sure 46 (al-Ahqaf), Vers 15 auf dem anderen die Verse 21-22 derselben 
Sure in je acht Zeilen. Diakritika in Rot. Unter Glas gerahmt. Min. rest. (2)
TWO KUFIC QUR‘AN FOLIOS. Near East, Syria or Iraq, 9th-10th c. circa 
10.2x17 cm. Ink on parchment, 8 ll. of kufic script with red diacritics: sura 46 
(al-Ahqaf) vv.15 resp. vv. 21-22. Framed under glass. Minor restoration. (2)

CHF 3 000 / 5 000
(€ 2 500 / 4 170)
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